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розуміючи специфіку чужої, демонструючи допитливість і відкритість по 

відношенню до інших людей, готовність прийняти інші судження, долати 

етноцентричні установки і упередження. [4] 

 Формування міжкультурної комунікативної компетентності 

передбачає засвоєння знань про свою та інші культури - мову, історію, 

мистецтво, літературу, архітектуру, міфологію та фольклор, релігію тощо. 

Однак знань про культурні особливості недостатньо, необхідний також 

розвиток умінь, навичок, специфічної здатності до спілкування з 

представниками інших народів та культур, що і визначило мету нашого 

дослідження - виявлення психологічних складових міжкультурної 

комунікативної компетентності, таких як комунікативна толерантність, 

емпатія та її види, стратегії поведінки в конфліктній ситуації, емоційні стани 

в ситуації міжкультурного спілкування. Вибірку становлять школярі з 

угорськомовних сімей, які мешкають в Україні, навчаються в українських 

школах, втім спілкуються як угорською так і українською мовами, зростають 

і виховуються в крос-культурному середовищі. 

 Актуальність дослідження полягає в тому, що в епоху глобалізації 

важливо як ніколи формувати комплекс особистісних якостей, які становлять 

психологічну основу міжкультурної комунікативної компетентності. - певний 

рівень толерантності, довіри та сенситивності, прихильність до норм взаємодії 

з іншими людьми тощо. Тому сферою наших наукових інтересів є виявлення 

особливостей комунікативного, інтрактивного та перцептивного аспектів 

міжкультурного спілкування школярів, що перебувають в інформаційному 

освітньому середовищі вітчизняних закладів загальної середньої освіти. 
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Ч. Спілбергер відокремлював Т-властивість від Т-стану; Тейлор 

розглядає тривожність як схильність до переживання станів тривоги; Ханін 

виділяє позитивність тривоги як мобілізуючого елемента в діяльності (спорт); 

для Хорні тривожність є одним із джерел неврозів.  

Тривожність часто пояснюють як мотив чи поведінкову диспозицію, яка 

спрямовує індивіда до сприймання широкого кола безпечних об’єктів як 

небезпечних. 

Особистісна тривожність як риса диспозиція, дає уявлення про 

індивідуальні відмінності в схильності до впливу різних стресорів. Отже, мова 

йде про відносно стійку здатність людини сприймати загрозу своєму «Я» в 

окремих ситуаціях і реагувати на них підвищенням СТ [4]. 

За Хорні тривожність – це емоційна реакція на небезпеку, як і стах. Але 

у випадку страху ця реакція адресована об’єктивній небезпеці, при 

тривожності небезпека прихована і суб’єктивна. Інтенсивність тривожності 

пропорційна смислу, який має для суб’єкта певна ситуація, причини цього 

йому невідомі. Дана риса зв’зана не з реальністю певної ситуації, а з тим як 

вона уявляється суб’єктом, тому терапевтичним завданням має бути 

виявлення цього смислу. Ступінь усвідомлення відчуттів при тривозі 

абсолютно нічого не говорить ні про його силу, ні про його значення. Отже, 

ми можемо не тільки неусвідомлено переживати, тривожитись, але й тривога 

може бути визначальним фактором нашого життя. 

Тривожність, як риса, включає в себе три основні елементи, що 

відрізняють її від інших категорій: 

1) суб’єктивність (особистісна значимість ситуацій, що відкриває 

тривогу); 

2) безпомічність (почувати себе і бути безпомічним); 

3) ірраціональність (ірраціональні протилежно направлені сили, що 

діють всередині особистості) [2]. 

Поведінка високотривожних людей в діяльності, направлені на 

досягнення успіхів, має наступні особливості: 

 Високотривожні індивіди емоційно гостріше, ніж низькотривожні, 

реагують на повідомлення про невдачу. 

 Високотривожні люди гірше, ніж низькотривожні, працюють в стресових 

ситуаціях. Боязнь невдачі – характерна риса високотривожних людей. Ця 

боязнь у них домінує над прагненням досягти успіху [3]. 

За цілим рядом психологічних тестів підліткові і юнацькі норми 

психічного здоров’я суттєво відрізняються від дорослих. Так, проективні тести 

(тест Рермаха і тест Тематичної аперцепції) показують збільшення рівня 

тривожності від 12 до 16 років. Дослідження В.Р.Кисловської (1971) за 

допомогою проективних тестів довело, що старші шкоколяри (ІХ клас) 

виявили самий високий рівень тривожності в порівнянні з іншими молодшими 

віковими групами в усіх сферах спілкування, але особливо різко виникає у них 

тривожність в спілкуванні з батьками та тими дорослими, від яких вони в 

певній мірі залежні [5]. 
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У юнаків у порівнянні з підлітками виражені також статеві та 

індивідуальні відмінності в ступені тривожності і в характері факторів, що її 

викликають успішність серед ровесників, особливості самооцінки, 

тривожність, що пов’язана з типом нервової системи. На думку І.Кона, це 

підтверджує теорію В.С.Мерліна про становлення інтегральної 

індивідуальності. 

Л.Божович, характеризуючи соціальну ситуацію розвитку 

старшокласників вказує, що вибір подальшого життевого шляху, 

самовизначення являє собою афективний центр їхньої життєвої ситуації [1]. 

Отже, тривожність старшокласників може бути зумовленою в першу 

чергу вирішенням основної проблеми даного віку – побудові життєвої 

перспективи, а саме усвідомленням власних можливостей щодо її реалізації 

(або щодо реалізації життєвих цінностей).   
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Перший хто дослідив деструктивність це З. Фрейд, який запропонував 

теорію прагнення до смерті. З точки зору цієї теорії, деструктивна поведінка - 

це поведінка, яка відрізняється від нормальнї і спрямована на саморуйнування 

і, як наслідок, тягне за собою погіршення якості життя індивіда. 

Дослідженнями феномена деструктивності також займався Е. Фромм, він 

вважав, що деструктивна – це перш за все агресивна людина. Агресія може 

бути доброякісною, тобто служити природним інструментом життя, або 

злоякісною, неадаптивною, яка несе соціальну і біологічну шкоду. 

В основі деструктивного спілкування може лежати чимало особистісних 

рис: лицемірство, хитрість, схильність до наклепів, мстивість, уїдливість, 

цинізм, святенництво. Будь-яка форма деструктивного спілкування: чи то 

особиста матеріальна вигода, чи то несвідома мотивами самоствердження, 

зловтіха, помста, суперництво, брехня, обман, зачіпає обидві сторони, нерідко 
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